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MINUTA DE ATA DA 10° REUNIÃO ORDINARIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 1 

PIRANGA, realizada no dia dezessete de novembro de dois mil e quinze. Às nove horas e 2 

cinquenta minutos foi iniciada a 10ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio 3 

Piranga – CBH Piranga, no auditório do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, à Rua João Vidal de 4 

Carvalho, 295, Bairro Guarapiranga, em Ponte Nova/MG. Foi feita a abertura pela Diretoria 5 

Executiva do CBH-Piranga: Sr. Carlos Eduardo Silva, Sra. Rogéria Trindade e Sr. Luiz Cláudio 6 

Figueiredo. O Sr. Carlos Eduardo convidou para compor a mesa o novo superintendente da 7 

Regional da Secretaria de Saúde em Ponte Nova, Sr. Antônio Augusto de Araújo Filho, que se 8 

mostrou consternado com a situação vivida na região de Mariana após o rompimento das 9 

barragens da Samarco, ocorrido em cinco de novembro deste ano. Ressaltou que pode ver de 10 

perto os danos e o sofrimento da população atingida, pois foi designado para acompanhar os 11 

efeitos em Barra Longa, uma das cidades afetadas pelas consequências do rompimento. Ele 12 

também parabenizou o CBH Piranga pelo trabalho em prol dos recursos hídricos em sua área de 13 

abrangência e colocou a Regional à disposição para apoiar as ações do Comitê. O Sr. Jair Oliveira, 14 

conselheiro do CBH, destacou que o dinheiro das multas aplicadas à mineradora Samarco não 15 

deveria ser apenas direcionado para o caixa único do Estado ou da União, mas sim aplicado para 16 

atendimento direto aos municípios atingidos pelo rompimento da barragem. Ele propôs que 17 

fosse elaborada manifestação do CBH Piranga nesse sentido, a ser encaminhada às autoridades 18 

competentes. Houve concordância da plenária quanto à proposta do Sr. Jair. O Secretário 19 

Executivo do Comitê, Sr. Luiz Cláudio, destacou que esse assunto do rompimento das barragens 20 

não fora incluído na pauta dessa reunião por ter ocorrido após a convocação, mas que seria 21 

abordado ainda na parte da manhã dessa reunião. Passou-se, então, à entrega solene da versão 22 

encadernada dos Planos Municipais de Saneamento Básico - PMSB elaborados pela empresa 23 

Vallenge, que atendeu 27 municípios na bacia do Piranga. Foi dada a palavra ao representante 24 

da empresa Vallenge, que destacou pontos importantes do trabalho realizado para a elaboração 25 

dos PMSB. Ele parabenizou o empenho do CBH Piranga e também do IBIO AGB Doce, pela 26 

possibilidade dos municípios da bacia receber seus PMSB. Compareceram para o recebimento 27 

do produto representantes dos seguintes municípios: Caputira, Catas Altas da Noruega, 28 

Guaraciaba, Jequeri, Oratórios, Paula Cândido, Rio Casca, Santa Margarida, Urucânia, Ervália, São 29 

Pedro dos Ferros, Raul Soares, Vermelho Novo. O Presidente do CBH Piranga, Sr. Carlos Eduardo, 30 

irá providenciar a entrega dos respectivos PMSB aos municípios que não puderam comparecer a 31 

esta reunião. O representante da Vallenge destacou que o PMSB não é o fim, mas sim o início do 32 

trabalho para a implementação das ações de saneamento nos municípios. A Conselheira Ana 33 

Augusta questionou sobre a postura do Comitê junto aos municípios a partir da aprovação dos 34 

PMSB, visando evitar um arquivamento sumário. A Sra. Rogéria, 2ª Secretária Executiva, propôs 35 

então a criação de um GT, no âmbito de uma CT, para acompanhar as ações dos municípios na 36 

implantação das ações previstas nos PMSB. Por sua vez, o Sr. Luiz Cláudio propôs que esse 37 

acompanhamento fosse adicionado às competências da CTPP, dispensando-se a criação de um 38 

GT. Complementando, a Sra. Rogéria sugeriu que também sejam oferecidas capacitações em 39 

projetos para as cidades da bacia. A Sra. Tânia Maria Duarte, do CISABES, informou que o 40 

consórcio, através de uma parceria a ser firmada com o IBIO AGB Doce, estará fiscalizando se os 41 

projetos elaborados pelos municípios estarão de acordo com os respectivos PMSB. Após essas 42 

considerações, foi colocada em votação e aprovada a adição da competência à CTPP de 43 

acompanhamento da implementação dos PMSB da bacia. Em continuidade, a conselheira 44 

Iolanda questionou se o PAP 2016-2020, aprovado na 2ª Reunião Extraordinária, de 20 de 45 

outubro de 2015, seria mantido como deliberado, isso em face dos últimos acontecimentos na 46 

bacia, referentes ao rompimento das barragens da Samarco. O Sr. Luiz Cláudio propôs que este 47 

questionamento fosse levado ao IBIO, sendo em seguida agendada uma reunião da CTPP para 48 
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essa análise, prevista para o início de dezembro, a qual deverá trazer na pauta também o 49 

assunto do acompanhamento dos PMSB. Retomando os assuntos de pauta, as atas das reuniões 50 

realizadas no dia 20 de outubro de 2015, 1ª e 2ª Reuniões Extraordinárias, foram aprovadas sem 51 

considerações. Após a aprovação das atas, foi inserido como ponto de pauta o tema do 52 

rompimento das barragens da Samarco. O Secretário do CBH Piranga teceu comentários iniciais 53 

sobre a reunião da CTGEC/CBH Doce realizada no dia 12 de novembro de 2015, em Gov. 54 

Valadares, resumindo assim as demandas aprovadas: 1. Solicitar aos governos (MG, ES e União) 55 

que encaminhem ao CBH Doce todos os relatórios de monitoramentos relacionados às 56 

consequências do rompimento; 2. Solicitar aos governos (MG, ES e União) a publicação de 57 

portaria proibindo a pesca, além da avaliação de indenização aos pescadores; 3. Solicitar ao 58 

Governo federal a Instituição de decreto de calamidade publica o longo da bacia; e, 4. Solicitar à 59 

Samarco medidas efetivas visando a contenção dos sedimentos ainda depositados na área rural 60 

de Mariana. A Sra. Iolanda destacou que se avalia um estrago imenso nos cursos de água 61 

afetados, porém ainda sem a extensão total do dano. Disse que as medidas emergenciais são de 62 

foco muito específico, como o abastecimento de água, mas não resultam em recuperação da 63 

bacia, sendo que essas são de longo prazo e deveriam envolver diretamente o CBH. Opinou que 64 

seria preciso agregar, trazendo especialistas para participar do debate e ajudar a nortear as 65 

ações que serão tomadas, que devem ser muito bem analisadas. Foi proposto pelos conselheiros 66 

que a SUPRAM Zona da Mata deveria ser convidada a participar de uma reunião plenária para 67 

esclarecimentos sobre o processo de licenciamento ambiental na bacia, em especial os de 68 

grande porte. No debate, o Sr. Sanzio propôs a realização de uma reunião específica sobre o 69 

tema do rompimento da barragem de disposição de rejeitos da Samarco, o que foi acatado pela 70 

plenária. Dado o contexto atual da bacia, foram agendadas duas reuniões plenárias 71 

extraordinárias, em 03/12/2015 e em 19/01/2016. Em prosseguimento, foi feita a leitura da 72 

carta encaminhada pelo Presidente da Comissão Provisória do Partido Ecológico de Ponte Nova, 73 

Sr. Alfredo Padovani, na qual são exigidas medidas eficazes das autoridades competentes quanto 74 

aos danos causados pelo rompimento da barragem, finalizando com a solicitação de que as 75 

empresas envolvidas (Vale e Samarco) sejam excluídas do CBH Piranga. Não houve concordância 76 

dos conselheiros quanto à proposta de exclusões apresentadas, especialmente ao se considerar 77 

que a que a política de recursos hídricos do País prevê a participação dos usuários nos comitês, 78 

que são órgãos colegiados. Em prosseguimento, a Sra. Iolanda propôs que não haja nenhuma 79 

deliberação ad referendum relacionada ao rompimento da barragem, sendo toda matéria 80 

submetida ao plenário. O Sr. Marcelo Poleska, representante do CREA, propôs que seja 81 

encaminhado ofício do CBH com a manifestação contrária às barragens de acumulação de 82 

rejeitos, e que seja incentivada a utilização de alternativas mais eficazes e menos impactantes ao 83 

meio ambiente. A proposta foi aprovada. Findas as discussões, foi feita a apresentação das 84 

atividades do IBIO AGB Doce, entidade equiparada à funções de agência do CBH Piranga, 85 

realizadas ao longo do ano de 2015.  Após retorno do almoço, foi feita a apresentado o Plano de 86 

Trabalho para o ano de 2016. A Sra. Iolanda propôs reuniões mais periódicas, sobretudo neste 87 

momento pós rompimento das barragens. Nesse contexto, ficou agendada mais uma reunião 88 

para 2015 que será realizada no dia 03/12/2015. A conselheira ainda propôs convidar um 89 

professor da UFV, especialista em ictiofauna para participar. Além disso, o conselheiro Marcelo 90 

Libâneo, que tem experiência no assunto em tela, irá compartilhar seu conhecimento com a 91 

plenária. Após esta reunião da plenária ficou agendada a realização de uma reunião da CTPP. O 92 

Plano de Trabalho proposto foi aprovado pela plenária. Ficou decidido que, em meio à situação 93 

atual na bacia advinda do rompimento da barragem, serão realizadas reuniões mensais nos 94 

próximos três meses: dezembro, janeiro e fevereiro, todas em Ponte Nova. O calendário de 95 

reuniões para 2016 foi então apresentado e aprovado pelo comitê. Em seguida, conforme pauta, 96 
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foi aplicado o questionário de auto avaliação do CBH, conforme estabelece a DN CERH 41/2012.  97 

Após este ponto, houve a apresentação do Conselheiro Sânzio Borges, do SAAE Viçosa, em 98 

justificativa à solicitação de um aporte adicional de recursos para elaboração de projeto de 99 

sistema de abastecimento de água para o município, já aprovado no PAP 2012-2015. 100 

Inicialmente estava previsto um recurso na ordem de 600 mil reais, sendo agora pleiteado o 101 

valor aproximado de 1 milhão de reais. O Sr. Sanzio fez um histórico resgatando toda a discussão 102 

e aprovação desses recursos ao SAAE Viçosa, discorrendo também sobre a situação crítica de 103 

abastecimento que se encontra o município. A solicitação foi aprovada pela plenária por 104 

unanimidade. Finalizados os assuntos de pauta, a reunião foi encerrada às 15 horas e 30 105 

minutos. 106 

                 107 

                                                                                                                         108 
   Carlos Eduardo Silva                                      Luiz Cláudio Figueiredo 109 

Presidente                                                     1° Secretário 110 


